



## | 第一章 |

谷娃娜·麥多力都麗張開惺忪的雙眼，迷迷糊糊地走在巨石矗立的山澗，以她十四、五歲的年紀，看來顯得瘦了些；但她眉宇開朗，個性活潑，十足排灣族少女的模樣！

——嘆！

突然，一隻不知名的小鳥發出尖叫！谷娃娜在毫無預警的狀況下，嚇了一跳，咚咚咚地倒退數步，緊張地以雙手撫住胸口，嘴裡大叫：

「麻亞！」（族語：不要！）

但是，河谷裡除了那矗立的大石頭外，根本就看不到什麼，谷娃娜定神一看，不禁自言自語起來：

「本來就沒有卡拉勒（族語：惡魔），我怕什麼！」

其實，谷娃娜多慮了。那隻小鳥原來就在河床上覓食，由於受到她的驚嚇，才突然飛走，根本就無意嚇唬她。世上有很多事往往就是如此奇妙，你在無意間時，就會製造一些誤會讓事情變得非常巧合，很容易使人誤會在這個世界上，真有神怪什麼的事！

谷娃娜為了安撫不安，口裡開始吹一些不知名的小曲，彳亍地往深山裡走去……

①

當她走過相當難涉的河床石群時，遠遠地看到了那間建築在河邊的山居小木屋，使她疲憊的神情豁然開朗，她終於可以休息了！

小木屋其實沒有很小，它跟部落裡的茅屋不相上下。只不過，它被建在山區地瓜園裡，四周沒有玩伴可以玩樂，也就顯得小一點了。

谷娃娜放下頂在頭上的芝盆（族語：一種用野籐編織得像臉盆的容器），放在門口的木架上，推開門，一股霉氣輕輕地拂來，那熟悉的氣味十分親切，有泥土味，也有她和父親身上特有的體香……

小木屋裡十分簡陋，除了一口滿是木柴燒過後留下的石灰與土灶外，上面也架起一捆捆被綁得結結實實的小米串，這些小米之所以被掛在灶子上，乃是族人的風俗。當族人在土灶上生火烹煮食物的時候，這些掛在灶子上面的五穀也就跟著受到火焰的烘烤，把附在裡面的小蟲弄死，也使小米串更加成熟，更容易在木臼裡脫殼！這是一舉兩得的做法，排灣族人其實很早就懂得這個道理！

她熟練地取下已經烤熟的小米串，放進「芝盆」裡，然後提到屋外，把它放在地上後，擦乾雙腳上的泥



野雞正躺在大門外！

她迅速地跳下床，親切地摸摸大狗的頭，告訴牠：  
「辛苦了，處邁。」

少女跟寵物的溝通就那麼簡單，真心對待應該是最重要的事吧！

(2)

谷娃娜擠在同輩們的中間，側身站在卡拉索單（族語：祭祀用的小木屋）靠窗戶的位置，凝神地注視著甫力高（族語：巫師）莊嚴唸經並施法……

只見甫力高拿著西巫奴（族語：法刀），高舉雙手，嘴裡唸著她們這半個月來所耳熟能詳的咒語，抖著身體迅速地趴在地上，仰首，激動地喊著：

啦刺麻斯奴娃甫力高（族語：巫師之大神呀！）

啦刺麻斯奴娃阿道（族語：太陽神）

啦刺麻斯奴娃卡度（族語：山神）

啦刺麻斯奴娃父父娃卡（族語：祖先的靈魂，父父娃卡係指祖先）

啦刺麻斯奴娃納麻勒古亞（族語：意外死亡的魂魄們）

.....

甫力高一一地呼叫眾神鬼的名字，也一個一個地割下手握的獸骨，再用力地往門外拋出，示意眾神們享用人間美味，好好地保佑族人，不要受到惡靈的侵襲，不要讓天災降臨，讓族人們享有一個平安、幸福的日子！

「轟隆，轟隆！」

突然，晴朗的天空雷聲大作，雨水像失控的水壩，下起了傾盆大雨！

於是，天空變得昏暗下來，牛隻與在外覓食的家禽們，紛紛躲進了牛棚與雞寮，而部落裡的狗兒，開始不安地狂吠起來！

正在母親懷抱中吃奶的嬰兒們，似乎也感受到天氣突然的變化，放開奶頭，哇哇哇地大聲哭了起來！

感受到異常天氣的變化，人們先是一陣錯愕，然後，才數秒鐘就警覺到，老天爺變了，而且變得非常突兀而奇怪！

「麥塞塞基浪（族語：酋長），變天了！」

部落的大祭司，慌慌張張地進入酋長的宅宇，告訴酋長，變天了！

「我知道。」酋長告訴他：「我們太久沒有『麻衣納炸迫』（族語：出草祭），刺麻斯尼嘉卡拉烏斯（族

語：戰神）很生氣了！」

「你是說，刺麻斯尼嘉卡拉烏斯要人？」

「是的，嘉卡拉烏斯太久沒喝過人血了！」

「那，怎麼辦呢？」祭祀長煩惱地問酋長。

「不難辦，我們就來一場麻衣納炸迫（族語：獵首祭），時間就在三天後！」

就這樣，一場腥風血雨的日子被訂下來了，谷娃娜這群少女準巫師，終於可以見識到排灣族人殺人祭神的偉大場面！

當然，這群從未參與過嘉卡拉烏斯祭日的少女們，只在部落長老們零零星星的敘述中聽過皮毛而已，如今，她們就要身歷其境地祭祀那些死不瞑目的敵首，心裡真是既害怕又期待，盼望能真實地操作祭祀敵首的重大祭典……

酋長的諾言果然嚴謹，三天後的夜裡，一群由七名壯士組成的出草隊出發了！

戰士們採取一一二二一的隱密隊形在黑暗的河床向東方前進！這種隊形的好處在前面的兩個人分開偵察地形地貌，能早期發現敵蹤，以鳥叫聲告知後面的五名戰士，迅速做好應戰作爲！

人稱拉馬扔的小組長，爲兩名斥候中的其中一人；這樣的安排是因爲他戰鬥經驗豐富，人又機靈多謀，如

果排在後面就很難指揮部隊前進！因此，想當然爾，主帥衝在最前面！

排灣族人之所以會採取單數戰士出征有其原始傳統；據說太陽神制定族人出草的人數時，祂強調出征人數必須控制在五至七個人。如果一定要追究神祇何以制定如此規矩的話，可以提出如下的理由：

第一、避免驚擾在山區附近覓食的野獸或飛禽。

第二、七名左右的戰士在山區移動時，比較安靜，不易爲敵方所發現。

第三、人數不多的戰士行動更快速、隱密！

當然，部隊的移動快慢與保密，仍然靠領隊的明智與經驗，絕不是一般人所能代替或更換。

戰士們在黑夜裡藉著下弦月的微弱光線，跳躍式地靜謐行軍，未驚動在河床上棲息的野鳥，幸運而緊張地摸索前進……

「吱吱喳喳，吱吱喳喳！」

突然，兩名斥候發出了鳥叫聲，拉馬扔馬上會意地發出命令！

「Ga-lu, ezuwa ahla!」（發現敵蹤，慢步行進！）

戰士們放慢腳步並悄悄地跟上兩名斥候！

小組長小聲地下達作戰令：



「前面拿著長竹竿的陌生人，可能要去海邊釣魚。他是男人，好目標！」

戰士們會意地迅速擺開平時演練的作戰隊形，拔出雪亮的戰刀，將那個人團團圍住了！

那名釣客發現有「番人」行蹤，害怕得往回奔跑！他緊張地一路跌倒又站起來，試著逃回家求救！但是，他豈是這些凶猛的戰士所能放過？才沒多久，他的釣竿被「番人」抓住，人也在來不及呼救的狀況下被刺死，人頭亦在頃刻間被戰士們砍下，吊在腰際，而後戰士們往部落的回程跑步！

璀璨的陽光已經昇起，部落的炊煙正裊裊上升，血腥的早晨迎接勝利的戰士們回家！

「嗚——嗚——嗚——！」

村口傳來戰士們勝利的長鳴，村民一個個列隊在部落通往村口的道路上！

谷娃娜跟在眾姐妹們的後面，奮力地誦念，向巫師精靈、巫神（Saljemetje）、創世者（Naveneqac）以及天神（Qadau a naqemate）稟報此刻將進行的儀式。

茲就祭詞記錄如下，俾做保留排灣族人特有的文化與祭祀儀式：

A uanauga ri tjemunaljana tu tja sarkadje tu laualaua tu tia si fasarhutau tu tia secaikerhan saka uljatjeu a finakiciuran ulja tjan a finakiseljangan tu naljemeerhai tu naljewecege.

Kewase qiualljan kewasi cinekecekan a nakiljauha a mareka tja mectjaljak a uanaga ri tjemunaliaga fakakeljang nganga tu tza sarhasarhatje tu a ga dau anagamate saka ulja tjen a finakiciyaran finakisetyangan nu fasarhut tjeu nu fase cacikerhan tyeu!

我們要請出巫師精靈、巫神、創始者、天神，祭儀即將開始，祈求能匯集眾神之力，使一切圓滿順利！

出征的戰士將擄回來的頭顱，以雙手捧著獻給站在祭台上的酋長，恭敬地高呼：

「麥塞塞基浪（酋長），烏魯烏魯（首級）獻給你！」

酋長露出欣慰的表情，嚴肅地接過了首級，一轉身，小心地放至骷髏架上，磊磊的人頭骨骼，擺滿架上，表示他們是一個勇猛善戰的部落！

La chimas nisa adadawu, wozaii yaga wolo wolo, paa eyaga men towa mago waan to wasachimel nowa po nolato aga mawu wa-an!

太陽神呀，這頭獻給你，  
祈求你賜福予吾族吾民，  
使萬物都回歸全民，  
使我們不再飢餓，不再生病！

於是，全部落的族民在大酋長的率領下，如同風行草偃般，全體一致地將雙手平放地面，額頭不停地朝向太陽神像磕頭，充分地表現出人們乞求平安、豐收的願望！

(3)

部落在經歷那場砍人擄頭祭神的驚天動地事件後，人們卻顯得平靜了下來；他們因為殺人祭神，他們所崇拜的太陽神、戰神及巫神都獲得了適時的祭祀，部落族人也展開了歡顏，心中不再有恐懼感了！

不久後，客芝林部落族人驚奇地發現，空氣中不再有冷風流竄，且溫暖的太平洋風正習習地打海平面吹來！

「啊！咖拉豬谷丹啊咖！」（族語：啊！播種的季節來了！）

「是啊！是不是建議巴拉卡萊（祭祀長）開始祭神？」年輕人對季節的變化非常敏感，有人馬上想到要舉辦春祭！

「巴拉卡萊，山上的茅草園已經發芽了，我們是不是要『芝摩穀得』？」有人衝動地向部落的祭祀長建議：該是舉辦「播種祭」了！

依照排灣族人古老的傳統，每年春天茅草發芽的時候，正是部落族人展開播種小米的季節。因此，有人建議祭祀長，該舉辦春祭了。巴拉卡萊指的是祭祀長的職位，不是人名。

「那好，三天後我們就舉辦芝摩穀得吧！」

「是！巴拉卡萊！」

隨著族人的應答，客芝林部落的人民展開了忙碌的祭典活動。部落的用水量也因祭典時家家戶戶的用水量增加了，位在下村的族人很快就感受到，以竹節打通後使用的水管，其中水量迅速地減少，一種缺水的恐慌馬上就充斥在部落中了！

「谷娃娜，你到水源地查看，家裡的用水逐漸減少了。」

少女的母親從廚房探頭，要谷娃娜去巡查一下水管